

鹿邑：“全国双创示范基地”扬帆远航“创响中国”

本报讯（记者 李瑞才）近日，由鹿邑人民政府主办的首届“创响中国·鹿邑尾毛化妆刷产业高峰论坛”成功开幕。来自全县的60多家化妆刷企业代表参加论坛，河南省国资委、省人社厅、省轻工业协会以及中国人民大学商学院重构课题组组长、国家中部产业发展研究中心主任、省发展改革研究院执行院长杨永华、省大众创业导师、经济师、咨询师苏东江等领导和嘉宾与他们共同探讨鹿邑县尾毛化妆刷产业发展思路，就如何才能把鹿邑打造成“链条完整、配套完善、产、研、销一体的‘百亿级’化妆刷产业集群”，注入创新创业、可持续发展的全新理念、最佳实践和良好的信息资源。

这仅仅是鹿邑县扎实开展双创工作的一个缩影。作为全国第二批区域类双创示范基地、“省级农民工返乡创业示范县”“第三批结合新型城镇化开展支持农民工等人员返乡创业试点地区”。地处豫东平原上的农业大县是如何捧回这块全省甚至全国（县级仅两个）都为数不多、全市唯一的“国字号”金字招牌的？又将如何乘风破浪“创响中国”的呢？鹿邑县因地制宜、出台实施的种种举措值得借鉴学习和推广。

据了解，自双创工作开展以来，鹿邑在迅速成立双创示范基地建设工作领导小组基础上，又先后出台《关于支持农民工返乡创业的实施意见》《鹿邑县人民政府关于加快推进大众创业万众创新的实施意见》《构建支持双创的“1+5”政策体系》等文件，明确优惠政策，为扎实开展双创工作奠定基础；鹿邑县还立足县情，打造一批具备县域特征和鹿邑特色的包括低成本、便利化、开放式、跨地域众创孵化器、加速器等双创载体，创新打造返乡创业综合公共服务平台、知识产权服务平台；通过创新投融资渠道，丰富投融资体系。加快培育金融服务新业态，探索建立产业发

展扶持基金和中小企业发展基金，争取国开行、建行、农发行等金融机构扩大针对返乡创业、新兴产业的创新信贷服务，设立创业企业贷款、返乡创业示范基地贷款等鼓励扶持创新创业；围绕“壮大主导产业”“做强重点产业”“培育新兴产业”“发展复合型农业”模式，着力优势产业，按照“小企业、大产业，小个体、大群体”思路，整合资源、扩大规模、优化结构、拉长链条，推进并初步形成以重点企业为龙头、中小微企业协同的产业发展集群。

通过积极推进创新探索，引育双创人才。实施“乡情引才、政策引才、文化引才、产业引才”，大力推进“凤还巢”工程，制定实施高校人才引进计划、创业创新技能培训计划、人才定向委培计划、人才服务提升计划等，加强返乡人才技能培训，激发人才活力，探索形成全方位、宽领域、多渠道人才集聚长效机制，努力打造区域针对性双创人才聚集高地；借力传统文化，助推双创发展。以“产业兴城，文化立县”为核心战略，将双创文化植根于历史文化积淀，使之成为助力双创发展的新引擎；强化宣传推广，营造双创氛围。培育创新创业精神，树立创新创业榜样，依托“创响中国”活动，开展创业大讲堂、创业大赛和尾毛产业论坛等，集中展示返乡创业成功案例和主要成果，提高创业创新公众知晓度和认知度，推动全社会形成“想创业、敢创业、善创业”良好风尚。

输出打工者、引回创业者、带动就业者……目前，鹿邑县按照既定的以“生物医药产业”“老子文化产业”创新创业重点发展目标，充分发挥“尾毛化妆刷”“羊毛衫纺织”产业优势，开启了以“生物医药（辅仁）、白酒酿造（宋河粮液）”和“尾毛化妆刷产业、羊毛衫纺织产业”两大支柱产业为本体，以东区太清宫镇为主，打造“老子文化创新创意产业园”，以西区玄武镇为主，打造“工业产业园”；以“输出打工者、引回创业者、带

动就业者”的“一体两翼一轴”双创发展格局，形成了“以创新引领创业、创业促进就业、创业推动创新”的良性循环、具有示范榜样意义和全国推广价值的“鹿邑双创模式”。2017年底创新创业专项经费投入5488.93万元，引进内资680000万元人民币、硬件外资538万美元；双创示范基地新增就业人数11167人，高校、科研院所合作数量4

项，与大型企业合作数量32项；实现区域增加值318.92亿元，基地内企业总数4335家，双创示范基地第二产业增加值148.35亿元，第三产业增加值119.2亿元。今年一季度，返乡创业农民工从事第二、第三产业20750人，创办企业432个，销售总收入9652万元。鹿邑县正按照自己的“双创”节奏，扬帆远航，乘风破浪、“创响中国”。

让“创新创业”成为鹿邑经济发展新引擎

李瑞才

在经济新常态下，大众创业、万众创新是打破传统发展模式、激发城市发展活力、凝聚发展动力的有力武器。按习近平总书记“抓创业就是抓发展，谋创新就是谋未来”的总体要求，已经跻身“全国双创示范基地”的鹿邑县近几年开始全面推行“一站式”“代办制”等精准服务，进一步取消和下放与促进创业密切相关的审批事项，降低市场准入门槛，简化行政审批手续，推进投资创业便利化，营造有利于企业的良好环境，让“创新创业”成为鹿邑经济快速发展的新引擎。

健全有利于创业的长效机制；打造众创孵化器、加速器等双创载体，打造返乡创业综合公共服务平台、知识产权服务平台；落实和完善鼓励劳动者自主创业的税费减免、小额担保贷款、资金补贴、土地场地优先安排、租金返还等扶持政策；制定实施高校人才引进计划、创业创新技能计划、人才定向委培计划、人才服务提升计划；开展创

业大讲堂、创业大赛活动，搞好创业培训和服务……事实证明，区域竞争中，哪个地方创新创业活跃度高，这个地方的发展一定是走在前列的；反之，发展也必然是落后的。从这个意义上说，区域竞争、市场竞争，就是创新创业的竞争，抓创新创业，就是抓住了发展的牛鼻子，抓在了发展的“点子”和“根子”上。

《孟子》有言，“虽有智慧，不如乘势；虽有镃基，不如待时”。当前，鹿邑目前正处在跨越发展的关键时期，抓“创新创业”正逢其时、正得其势，会起到一以当十、事半功倍的效果。站在新时代的起跑线上，全县上下正以时不我待的创新精神，舍我其谁的责任担当，集众智汇众力，为实现更高质量、更有效率、更可持续的发展，跑出“加速度”，干出新未来。希望每一个鹿邑创业人都能踊跃投身到全民创业这个大舞台，把创业构想付诸创业实践，尽情放飞理想，施展才华抱负，努力演绎精彩人生。

新时代 新作为 新篇章

梁建松主持召开县四个班子会议

本报讯（记者 李瑞才 通讯员 唐运华）6月25日，鹿邑县委书记梁建松在县委第六会议室主持召开县四个班子会议。会议听取了全县脱贫攻坚“百日会战”排查问题整改情况的汇报，进一步梳理全县脱贫攻坚工作目前存在的突出问题，安排部署当前工作。付吉广、李国际、雷申、陆志杰、韩林、张丽娟、宋涛、闫家明、武卫东等所有在家的县处级领导出席会议。

在听取了各乡镇（办事处、管委会）和县直有关部门关于脱贫攻坚“百日会战”排查问题及整改情况的汇报后，会议要求要着力解决残疾人、贫困家庭学生补贴、新增低保人员资金等发放不及时问题。相关部门要每月一澄底，经审核符合条件后，县财政局要及时发放到位；针对当前仍存在的底数不清、数据不准等问题，各乡镇要认真查找原因，

重新核查，重新澄底，确保做到各项信息数据精准精确。

会议强调，一是要注意工作方法。各乡镇、县直有关部门要及时召开脱贫攻坚工作汇报会议，主动听取工作汇报，排查存在问题，及时整改到位。要充分发挥乡镇党委、政府的脱贫攻坚主体责任，避免出现驻村工作队员和乡镇党委、政府信息对接不及时等脱节现象；二是要严格落实各项政策。针对存在的问题，要按照《关于当前脱贫攻坚工作7个亟需解决的问题的处理办法》进行解决。对贫困老人有儿女且在本村居住的，要进行合户，然后再进一步精准识别；教育扶贫方面，要澄清全县贫困家庭学生详细情况，由乡镇中心校负责，兑现教育补贴政策；医疗扶贫方面，要做好贫困人口在公立医院就医出

院一站式结算、慢性病卡办理、家庭医生签约服务等工作；危房改造方面，要严格按照政策要求，对贫困户损毁的房屋维修或重建，确保完成今年危房“清零”目标任务；有线电视户户通工作，要澄清底数，县财政每户补贴180元，县文广新闻局要加快工作进度，坚决做到有线电视全覆盖；三是要抓紧时间整改。当务之急要做好脱贫攻坚存在问题的整改落实，全县各级各部门要高度重视，按照时间要求，做好危房改造、有线电视户户通、产业帮扶、安全饮水、残疾人帮扶等工作。

为做好迎接全市2017年度已退出贫困村核查验收工作，会议还要求各相关单位要严格按照贫困村退出标准和程序，对全县92个已退出的贫困村逐村进行全面核查，严格标准，实事求是，

查漏补缺，发现问题及时整改，确保退出质量和标准；按照核查标准，要对全县105个贫困村的文化广场配备建设水冲式公厕，建设费用从驻村第一书记办公经费中列支，确保顺利通过全市的核查验收。

在听取县委常委、组织部长张丽娟在会上汇报的中韩文化交流老子思想论坛筹备情况后，会议要求要做好老子学院主活动场地的准备工作。要尽快完成学院建成部分的装修、硬化、绿化等扫尾工作，力争早日投入使用；要做好紫气大道提升改造工作。选择有实力的企业，做好紫气大道提升改造的招商工作；要加快推进太清宫景区周边拆迁工作和加快推进鹿邑运河改造工程进度。要抢抓工期，克服困难，力争早日完工，提升十里长廊整体形象。

鹿邑：“五河”美景扑面来

近年来，鹿邑县县委县政府坚持把水清灯亮景美，群众满意作为最大的民生工程，管理部门“五河办”在抓好“五河”及两岸游园卫生绿化管理、水质水位、水草养护、彩灯亮化保养维修等细化工作的同时，加强巡查督促协调，形成巡查提升制度，确保“五河”水清、河畅、草绿、树茂、美净，为广大市民创造优雅舒心的生态人居环境。



五河之太清湖风光



五河风光惹人醉



涡河湿地公园美景

梁建松现场督办辖区环保攻坚工作

本报讯（记者 李瑞才 通讯员 聂磊）6月24日，鹿邑县委书记梁建松放弃周末休息时间，带领县督查局、攻坚办、环保局、城管局、水利局等单位负责人，先后深入到县污水处理厂、赵楼污水处理站、攀登渠、鹿叶运河上游等地，实地调研辖区环保攻坚工作。县产业集聚区党委书记毛斌陪同调研。

调研中，梁建松详细察看了全县环保攻坚工作的进展情况，并就存在的问题和困难进行现场办公。梁建松指出，要进一步提高政治站位，强化责任担当，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，切实增强生态环境保护的自觉性，把环保攻坚工作落到实处。

在赵楼草编污水处理厂，梁建松在认真听取扩容整治情况汇报后，对县环保局提出的“改变漂洗工艺，从源头减少污水排放”的治理思路表示认可。他要求

要迅速邀请相关专家对整治方案进行实验论证，确实可行要立即启动实施，确保尽快完成升级改造及相关配套设施建设。

梁建松在调研中还要求有关部门，要在河岸种植生态植物，增强自净功能，提升水质质量；要聚焦问题、规范程序、严格按照标准要求，科学设计施工；要严把管网施工质量，完善城市排污管网和污水处理设施，全力实现城区生活污水收集“全覆盖、无盲区”。同时，他还希望各企业要主动承担责任，在环境保护上加大投入，推进企业转型升级发展，切实走出一条资源消耗少、污染排放低、质量效益好的高质量发展之路；另外还要强化管理，强化环境巡查，严厉打击违法排污行为，实行网格化管理；要加强宣传教育，形成人人参与环境保护的良好社会氛围。

李刚主持召开城区“创文”“创卫”工作推进会

本报讯（记者 李瑞才）近日，鹿邑县委副书记、县长李刚主持召开创建全国卫生县城暨文明县城工作推进会。县领导韩林、武卫东、翟杰、谷长征出席会议。县直相关部门和城区四个办事处负责人参加会议。

会上，各创建指挥部以及创建牵头单位负责人对近期创建工作开展情况进行简单汇报。针对目前创建工作存在的问题，会议要求各创建指挥部尤其是创建牵头单位要进一步提高认识，吃透标准，掌握政策，做到自身心中有数，以便开展指导和培训工作；各相关责任单位、城区四个办事处要明确专人负责，成立城管科，以便工作对接；针对创建工作要舍得投入，不惜人力、财力成本。

李刚指出，创建工作不仅仅治标，关键是治本。在创建国家卫生县城、文明县城动员、宣传方面，两个指挥部要制定详细创建方案，强化宣传、营造出浓郁的宣传氛围和声势；城区四个办事处要明确专人负责，成立城管科，以便工作对接；针对创建工作要舍得投入，不惜人力、财力成本。

会上，县委常委、纪委书记、监察委主任韩林，县委常委、宣传部部长武卫东分别通报了当前“创卫”“创文”工作进展情况并就下一步工作进行安排部署。会后，李刚、谷长征还深入到城区谷阳办事处、卫真办事处，实地察看了新建、改扩建农贸市场，并就建设和提升改造工作提出具体要求。

因户施策齐帮扶 脱贫路上不落人

本报讯（记者 李瑞才 通讯员 刘璐）“它们可是俺家的宝贝，是乡里给俺送来的‘发财羊’，前天牵到集市上卖两只，赚了1400多元。现在还有4只母羊，估计明年生羊崽儿更多、赚得也会更多。”6月26日，记者在鹿邑县马铺镇刘寨村刘才芝家看到，他家羊圈里4只膘肥体壮的母羊正在悠闲地吃草，说起他家的“扶贫羊”，刘才芝脸上露出了灿烂的笑容。

刘才芝今年55岁，妻子患有精神疾病，常年吃药，女儿2016年9月考入商丘工学院，每年的学杂费要1万多元，日子过得紧巴巴的。鹿邑县农商行董事长、原刘寨村驻村第一书记邵群了解情况后，筹资给其女儿交了学费，又帮他家盖起了4间新房。去年暑假，邵群又安排他闺女“带资”到镇农商行参加社会实践。“要不是邵书记，我这日子还不知道咋过嘞。”刘才芝满怀感激地说。

“可别小看我扎的扫帚，1年我又能多赚2000多元哩。”据了解，刘才芝精通编扎，于是把他家里的1亩多地种上了高粱，利用高粱秸秆编扎扫帚，拿到附近的集市去卖。在县农商行、镇政府和驻村工作队的大力帮助下，因病因学致贫的刘才芝家靠养羊、编扫帚实现稳定创收，于去年年底顺利摘掉贫困帽。

刘才芝仅仅是马铺镇近年来因人、因户施策进行精准帮扶的众多受益贫困户之一。家住燕庄村的位召固家庭贫困，他家被评定为贫困户。他家贫困的原因是因为夫妻俩均患有慢性病，虽有一定的劳动能力但日子过的还是紧巴巴地。镇政府引导他把土地流转给镇里的菊花种植基地，并介绍他们到种植扶贫基地务工，干些除草、采摘等零活，既拿土地流转租金又在家门口实现就业创收。目前他们夫妻俩在基地打工一年能挣2万多，在2016年底也顺利脱贫。菊花种植扶贫基地负责人魏小撸在接受采访时表示：“我们以900元每亩的承包价从贫困户手里流转土地，然后再优先让他们到基地帮工，每天每人发50元工资，我们基地最多时候用工200多人，其中本村和周边村的贫困群众

就有16人。”

据该镇扶贫办主任孙华介绍，他们近年来通过政府搭建平台、龙头企业和扶贫基地带动、贫困户参与的模式发展种植产业，激发贫困群众的内生动力，使他们主动靠自身努力脱贫致富。截至目前，全镇扶贫基地已达5家，带动65户贫困户就业。另外，除依靠光伏带贫、小额金融信贷等项目助力脱贫外，该镇还大力推行“互联网+”助力脱贫攻坚模式，依托中国社会扶贫网平台在线上发布求助信息，通过产业帮扶、就业帮扶、公益捐资助扶等途径进行精准帮扶；同时在线下组建爱心人士服务队，开展“一对一、一对多”的结对帮扶活动。目前已已有186户贫困户通过“互联网+”受益。

“现在爱心人士已经给我捐助5900多元了”。完楼行政村的贫困户吴廷民就是该镇推行“互联网+”助力脱贫攻坚模式的受益者。2014年夏天，吴廷民患前精神残疾的妻子在村子里坑塘边捡到一个不满月的小女孩，抱回了家后才知道孩子患有先天性心脏病，经过几年的精心治疗虽然有所恢复好转，但吴廷民家也因此返贫。镇里了解到本该上学的小女孩因为没有出生证明一直是“黑户”，便及时出面联系派出所给小女孩办理了入户手续，并按照有关规定联系学校，减免了所有费用，让小孩儿免费上学。

因户施策齐帮扶，脱贫路上不落人……马铺镇党委书记朱保宇说起全镇当前“互联网+”发展规模和开展“互联网+”社会扶贫的前景显得自信满满。他表示，目前全镇的爱心人士注册数已达到2900多人，他们下一步还准备鼓励发动村镇所有企事业单位、种粮大户、沿街商铺等社会各界爱心人士继续注册，设想一下当扶贫爱心人士注册数量达到1万人时，若每人捐赠1元钱，就是1万元，每人捐赠100元时，就是100万元。他准备积极组建这支强大的爱心扶贫队伍，并充分发挥社会各界爱心力量，将真帮实扶工作进行到底，让更多因病致贫、因学致贫的群众及时得到帮助、早日脱贫致富。

精准扶贫的鹿邑经验